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Harjoittelussa kohdataan ihmisiä – ei 
vain vaivoja

Lääkäriopiskelijoiden ensimmäisten 
vuosien koulutukseen osallistuu yli 50 
terveyskeskusta. Pidemmälle opinnoissaan 
ehtineet lääketieteen kandidaatit harjoit-
televat terveyskeskuksissa ja sairaaloissa 
Turussa, Porissa, Uudessakaupungissa, 
Salossa ja Loimaalla. Yksin Satakunnan 
keskussairaalassa Porissa kävi harjoittelus-
sa vuoden 2008 keväällä 549 opiskelijaa. 

Tämän artikkelin kuvat on otettu Porin 
opetusterveyskeskuksessa, jossa oli kuva-
uspäivänä säpinää. 

Paikalla oli kolmen Turun yliopistossa 
opiskelevan lääketieteen kandidaatin li-
säksi hoitotyön opiskelijoita Satakunnan 
ammattikorkeakoulusta ja sosiaalityön 
opiskelijoita Porin yliopistokeskuksen 
Tampereen yliopiston yksiköstä. 

Yleislääketieteen professori Seija Eskeli-
nen kertoo, että parhaillaan menossa ole-
valla harjoittelujaksolla korostetaan mo-
niammatillista työskentelytapaa. 

- Lääketieteen ja hoitotyön opiskelijat 
sekä soveltuvin osin myös sosiaalityön 
opiskelijat harjaantuvat eri  ammattiryh-
mien kanssa työskentelyyn jo opiskeluaika-
na. Näin valmiudet arvioida omaa ja oman 
ammattiryhmän työnkuvaa suhteessa ter-
veydenhuollon yksikön koko toimintapro-
sessiin toivon mukaan paranevat. Tämä luo 
pohjaa organisaatioiden jatkuvalle kehitty-
miselle, ja muun muassa ammattiryhmien 
välisiin tehtäväsiirtoihin.

Opetusterveyskeskuksessa annettavasta 
hoidosta vastaava kliininen opettaja, eri-

Kandidaatti Maria Tuominen käy läpi päivän viisi potilasvastaanottoa kliinisen opet-

tajan kanssa. - Olen oikeastaan vähän yllättynyt, kuinka hyvät perusvalmiudet kou-

lutus on tähän asti antanut. - Ei  muuta kuin töihin vaan, hymyilee Lähteenmäki.

Tuominen kertoo lähtevänsä kesätöihin Tammisaareen terveyskeskukseen saadak-

seen varmuutta ruotsin kielen taitoon. 

Riitta Varonen on lähtenyt kuulemaan laboratoriotuloksia pitkittyneestä flunssastaan. Kandidaatti Juha Latva-Hirvelä kuuntelee tarkkaan kertomusta             vaivasta. Hänen mielestänsä on syytä vielä tutkia potilaan korvat ja nenä. Kliininen opettaja Lähteenmäki on samaa mieltä annetuista hoito-ohjeista. 

Riitta Varosen mielestä kandin pitämä vastaanotto on ollut hyvä vaihtoehto omalääkärisysteemille, joka ei oikein ole ottanut toimiakseen.  – Tämä  on              parasta työhön valmistavaa harjoittelua, sanoo ensi kesänä Hankasalmen terveyskeskukseen töihin menevä Latva-Hirvelä. 

koislääkäri Ritva Lähteenmäki kertoo, 
että potilailta tulee kandidaattien pitämistä 
vastaanotoista pelkästään positiivista pa-
lautetta.  

- Täällä on aikaa kuunnella potilaita. 
Kandien vastaanottoajat ovat 45-90 mi-
nuutin mittaisia riippuen vuosikurssista 
ja osaamisen tasosta. Vertailun vuoksi, 
terveyskeskuslääkärillä aikaa on noin 20 
minuuttia potilasta kohden. Opiskelijat 
tutkivat potilaat tarkkaan ja ottavat ihmi-

sen ihmisenä – eivät vain vaivana. 
- Tämänkertaiset viidennen vuosikurs-

sin kandit ovat jo niin oppineita, ettei mi-
nun ole tarvinnut kuin käydä hyväksymäs-
sä annetut hoito-ohjeet. Kandidaatit voivat 
toki soittaa minut paikalle aina, jos jokin 
epäilys kaipaa vahvistusta, Lähteenmäki 
hymyilee. 

Opetusterveyskeskuksessa toista viikkoa 
harjoittelussa ollut kandidaatti Petri Salo 
pitää terveyskeskuksia aivan omana maa-
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Lääketieteen opiskelijat valmistuvat am-
mattiin, jossa minkään inhimillisen ei 
pitäisi olla kovin vierasta. Lääketieteel-
lisessä tiedekunnassa koulutuksen laa-
tuun on paneuduttu tosissaan. 

Kymmeniin suunnittelutoimikuntiin 
on kuulunut kymmenen vuoden kehit-
tämisperiodin aikana yhteensä parisataa 
opettaa, tutkijaa ja opiskelijaa.  

- Opetussuunnitelma on laadittu tu-
kemaan opiskelijoiden kasvua laaja-
alaisesti ajatteleviksi ja kliinisesti taidok-
kaiksi lääkäreiksi, opetuksesta vastaava 
varadekaani Markku Koulu sanoo. 

Tiedekunnan huippututkimus on luo-
nut koulutuksen kehittämiselle vankan 
pohjan. Esimerkiksi osan valinnaisista 
kursseista järjestävät tutkimusryhmät. 
Näin opiskelijat saavat oppia tutkimus-
menetelmistä, mutta myös ensikäden 
tietoa tuoreimmista tutkimustuloksista.  
Valinnaisten opintojen tarjonta on suuri.

Opiskelijat ovat valinneet opintojak-
soista kaksi perättäisinä vuosina koko 
yliopiston parhaiksi opintojaksoiksi. 
Humanistisen ja yhteiskuntatieteellisen 
tiedekuntien kanssa yhteistyössä toteu-
tettavan Asklepius-opintojakso avartaa 
opiskelijoiden luonnontieteellistä perus-
koulutusta kattamaan myös kulttuurin. 

- Tarkoituksena on auttaa ymmärtä-
mään, että sairaudet ovat usein biologian 
ohella kulttuurisia ja yhteiskunnallisia il-
miöitä, kuten esimerkiksi lihavuus, jota ei 
voi vain lääkkeillä hoitaa.

Skärgårdsmedicin och kultur -opinto-
jakso puolestaan valottaa  ruotsin kielen 
opiskelun lisäksi myös suomenruotsa-
laista kulttuuria. Opiskelijat matkustavat 
kursseilla pareittain haastattelemaan saa-
ristokuntien eläkeläisiä. Palaute on ollut 
kiittävää molemmin puolin. - Erään pa-
lautteen mukaan: Jag var glad i tre dagar!

Monipuolisten opintojaksojen lisäk-

si lääkäriksi kasvamista tuetaan muun 
muassa henkilökohtaisilla opintosuun-
nitelmilla sekä opettaja- ja opiskelija-
tutorjärjestelmien avulla. 

Tiedekunnan opetuksen kehittämistä 
koordinoi opetuksen kehittämisyksik-
kö TUTKE. Se tekee myös yhteistyötä 
eri tieteenalojen, muun muassa kas-
vatustieteilijöiden kanssa opetuksen 
uudistamisessa ja laadun valvonnassa. 
Yksikön johtaja professori Pekka Kääpä 
mainitsee tieteidenvälisyydestä hyvänä 
esimerkkinä lääketieteellisen etiikan, 
jonka ainoata suomalaista professuuria 
hoitaa Turussa filosofi, professori Veikko 
Launis.

Sosiaalityön opiskelija Kaisa Meriö-

Mielonen esittelee päivän päätteeksi 

hoitotiimille  sosiaalityöntekijän toi-

menkuvaa ja kotikäynneillä vastaan 

tulleita tilanteita. 

Riitta Varonen on lähtenyt kuulemaan laboratoriotuloksia pitkittyneestä flunssastaan. Kandidaatti Juha Latva-Hirvelä kuuntelee tarkkaan kertomusta             vaivasta. Hänen mielestänsä on syytä vielä tutkia potilaan korvat ja nenä. Kliininen opettaja Lähteenmäki on samaa mieltä annetuista hoito-ohjeista. 

Riitta Varosen mielestä kandin pitämä vastaanotto on ollut hyvä vaihtoehto omalääkärisysteemille, joka ei oikein ole ottanut toimiakseen.  – Tämä  on              parasta työhön valmistavaa harjoittelua, sanoo ensi kesänä Hankasalmen terveyskeskukseen töihin menevä Latva-Hirvelä. 

ilmanaan. 
- Kahden ja puolen vuoden teoriapai-

notteisten opintojen jälkeen koulutukseen 
kuuluu sairaalaharjoittelua TYKSissä pe-
riaatteessa jatkuvasti. Terveyskeskustyössä 
pääsee kuitenkin näkemään laajemman 
kuvan terveydenhuollon todellisuudesta, 
esimerkiksi kotikäynneillä eläkeläisten luo-
na. Vaikka teoriaa on tullut koulutuksessa 
paljonkin, ammatissa vaadittavaa kokemusta 
pääsee kartuttamaan vain harjoitteluissa.  ■ 

Monipuolista tukea lääkäriksi kasvamiseen

Lisätietoja opiskelusta: 
www.med.utu.fi

Lisätietoja laatuyksikkönimityksestä:
www.med.utu.fi/opiskelu/
laatuyksikkohakemus
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L ainsäädännöllä voidaan kyllä ehkä 
saada jätehuolto kuntoon, mutta 
ei sillä itse jäteongelmaa poisteta, 

sanoo väitöskirjaa jätesääntelyn kehityk-
sestä valmisteleva jatko-opiskelija Antti-
Jussi Lankinen Turun yliopistosta. 

Lankisen mukaan on kiinnostavaa, että 
jätehuolto nykyisin nähdään lainsäädän-
nössäkin entistä kokonaisvaltaisemmin 
ja liitetään osaksi kansallista luonnonva-
rastrategiaa. 

- Näkökulma on viimeisen kolmen vuo-
sikymmenen aikana voimakkaasti laajen-
tunut. Jo muodostuneen jätteen kanssa 
pelaamisesta on siirrytty pohtimaan, mi-
ten jätettä muodostuu ja miten sen syntyä 
voitaisiin alun pitäen välttää, Lankinen 
sanoo. 

Nykyinen jätesääntelyvyyhti on sangen 
monikerroksinen ja mutkikas. Lankinen 
uskoo sääntelyn historian avaamisen pa-
rantavan alan nykytoimijoiden ymmär-
rystä siitä, miten nykyisiin normeihin on 
päädytty ja miten niitä voitaisiin kehittää 
eteenpäin.

Ympäristölakimiehillä on vientiä

Ympäristöoikeus on yksi Turun yliopiston 

oikeustieteellisen tiedekunnan oppiai-
neista. Ympäristöajattelun kehittyminen 
yhteiskunnassa on viime vuosina muutta-
nut oppiaineen yleistä asemaa vahvasti.

Vielä 2000-luvun alussa ympäristöai-
heista gradun tehneet juristit sijoittuivat 
lähes kokonaan erilaisiin ympäristöhallin-
non tehtäviin. Nyt valmistuneista menee 
suurin osa asianajotoimistoihin ja yrityk-
siin.

- Yrityksissä on havaittu, että ympäris-
töasioissa on kysymys muustakin kuin 
lupamenettelyistä tai kaavoista. Yritykset 
kilpailevat ympäristöjuristeista aivan uu-
della tavalla, sanoo ympäristöoikeuden 
professori Anne Kumpula.

Ympäristöalan kasvavan merkityksen 
vahvistaa myös Lankinen: 

- Jos hiukankin lehtiä katsoo, näkee 
ympäristöasioista niin paljon puhetta, että 
puheen ylläpitämiseen ja asioiden hoita-
miseen tarvitaan iso ryhmä asiantuntijoi-
ta – joukossa lakimiehet.

Turun yliopiston oikeustieteellistä tie-
dekuntaa Lankinen kehuu siitä, että siellä 
on aina ilahduttavasti kyetty tarjoamaan 
korkeatasoisen akateemisen opetuksen 
ohessa käytännönläheinen pätevyys

Teksti: Timo Niitemaa • Kuvat: Vesa-Matti Väärä

Ympäristöjuristeilla 
on kysyntää
Jätehuollon ympäristöpoliittinen merkitys on voimak-
kaasti kasvanut. Euroopan unionin jätepuitedirektiivi 
pitäisi panna myös Suomessa täytäntöön ensi vuo-
den loppuun mennessä. Syy siihen, että kaksi juristia 
poseeraa jutussamme Topinojan kaatopaikalla on se, 
että he ovat ympäristöoikeuden asiantuntijoita.
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jonkintyyppisiin ammatteihin. 
- Tällä hetkellä ympäristölakimiehillä 

on varsin hyvä työllisyysennuste, hän va-
kuuttaa.

Tietoa tuottaessaan oppii parhaiten

Käytännön ja teorian oivaltava yhdistämi-
nen kaikessa opetuksessa lieneekin kes-
keisiä syitä siihen, että tiedekunta on jo 
useampaan kertaan saanut opetusministe-
riöltä arvostetun nimityksen koulutuksen 
laatuyksiköksi.  

- Uskon, että meidän vahvuutemme on 
se, että lähdimme alun pitäen pohtimaan, 
miten oikeustieteen opetuksessa pystyttäi-
siin mahdollisimman aidosti tasapainot-
tamaan tutkimuksellisuus ja työelämän 
tarpeet, kertoo Kumpula, joka on ollut ak-
tiivisesti mukana tiedekunnan opetuksen 
kehittämistyössä jo 1990-luvulta alkaen.

Lähtökohtana oli Kumpulan mukaan 
ajatus, että oppiminen tapahtuu parhaiten, 
kun opiskelija itse eri tavoin tuottaa tietoa. 

Tämä tapahtuu parhaiten pienryhmäope-
tuksessa, seminaareissa, tutkielmien ja 
esitelmien valmistamisessa ja aktiivisessa 
kirjaston käytössä. 

- Tietoa haetaan oman tiedon tuottami-
sen eikä esimerkiksi tenttiin valmistautu-
misen näkökulmasta, Kumpula tiivistää. 

Lankinen vahvistaa tämän omasta ko-
kemuksestaan: 

- Kun aloitin 1996, opiskelu oli pääosin 
sitä, että ilmoitustaululta katsottiin, mikä 
on seuraava tentti. Sitten etsittiin tarvitta-
vat kirjat ja tekstit, luettiin ja mentiin tent-
tiin. Nykyisin opiskelija alkaa jo opintojen 
alkuvaiheissa itse tuottaa ajatuksiaan pa-
perille, keskustelee ja väittelee seminaa-
reissa ja pienryhmissä. Tällä tavoin hän 
pystyy liittämään yksittäisen oikeustapa-
uksen tai pykälän oikeudenkäytön koko-
naisuuteen. 

Oikeus on tulkinnanvaraista

Erityisen tärkeänä tällaisen omakohtaisen 

ja kokonaisvaltaisen oikeudellisen ajatte-
lun omaksumista Lankinen pitää omassa 
tutkimusalassaan, joka liittyy kiinteästi 
EU-oikeuteen. 

Siellä ei ole niin selvää normihierarkiaa 
kuin kansallisessa oikeudessa. Erisuuntai-
set intressit heijastuvat eri EU-oikeudel-
listen toimijoiden tuottamissa normeissa 
haastavalla tavalla, sillä lainsäädännön 
ohella erittäin merkittävä sija on oikeus-
käytännöllä ja komission tuottamilla do-
kumenteilla. 

- Kysymys on näin ollen muusta kuin 
ylhäältä annettujen säännösten opettelus-
ta. Tarvitaan kokonaisuuden ymmärtä-
mistä sekä oikeusnormien aidon tulkin-
nanvaraisuuden oivaltamista, Lankinen 
korostaa.

Vahvan ja myös kriittisen oikeudelli-
sen kokonaisnäkemyksen synnyttäminen 
opiskelijassa ja valmistuvassa juristissa 
onkin Turun yliopiston oikeustieteellisen 
tiedekunnan opetuksen ykköstavoite.  ■

- Tiedon tuottaminen on paras tapa oppia, sanovat Anne Kumpula ja Antti-Jussi Lankinen.
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KOLUMNI

Y liopisto-opetuksen laatu eroaa yli-
opistolain mukaan  muiden ”koulu-
jen” opetuksesta siinä, että yliopiston 

tehtävänä on antaa opiskelijoille tutkimuk-
seen perustuvaa ylintä opetusta. Tämä lau-
se tekee nöyräksi meidät massaopetuksen 
parissa taistelevat yliopisto-opettajat. Suu-
rin osa meistä yliopisto-opettajista on kui-
tenkin saanut tutkijan koulutuksen. Miten 
tämä ”lisäarvo” näkyy opetuksessamme? 
Miten saamme tuettua opiskelijoidemme 
vapaata tieteellistä ajattelua ja kriittistä suh-
detta kaikkeen tietoon?

Yliopiston tehtävänä on kouluttaa kor-
keatasoisia asiantuntijoita, joilla on vank-
ka tieteellinen sisältötieto ja taito toimia 
asiantuntijatehtävissä. Lisäksi valmistuvilta 
maistereilta odotetaan taitoa kommunikoi-
da kirjallisesti ja suullisesti suomen kielen 
lisäksi vierailla kielillä. Asiantuntijoiden pi-
täisi  myös pystyä työskentelemään muiden 
asiantuntijoiden kanssa. Yliopistokoulutuk-
sen tavoitteet ovat korkealla. Opiskelija-
määrät ovat suuria. Yliopiston ulkopuolisen 
yhteiskunnan asettamat haasteet akateemi-
sille asiantuntijoille ovat vaativia. Saamme-
han jatkuvasti  lukea lehdistä kirjoituksia, 
joiden mukaan esimerkiksi  lääkärit eivät 
osaa tehdä oikeita diagnooseja, ja syyksi 
väitetään sitä, että lääkärikoulutus on liian 
”teoreettista”. Saman tapaista kuuluu vähän 
väliä myös kritiikkinä opettajankoulutuk-
seen.

Tässä tarvitaan käsitteellisen muutoksen 
tutkimusta avuksi paljastamaan koulutuk-
sellisia ennakkokäsityksiä, jotka vääristävät 
mahdollisesti jo yliopistokoulutukseen va-
littavien opiskelijoiden suhtautumista opis-
keluun. Keskeinen kysymys onkin, miten 
pystymme sosiaalistamaan uudet opiskelijat 
mahdollisimman varhain oppimiskulttuu-
riin, joka tukee kriittisen, tieteellisen ajatte-
lun kehittymistä asiantuntijakoulutuksessa. 
Lääkärien ja opettajien kouluttaminen on 
kieltämättä haastavaa, kun kyseessä ovat 

ammatit, joissa vaativan teoreettisen ym-
märryksen ja ajattelun lisäksi edellytetään 
asiantuntevaa nopeaa toiminta- ja käsityö-
taitoja. Lääkäri ja opettaja toimivat usein 
monimutkaisissa ”online-tilanteissa”, joissa 
standardireseptejä on vähän. Vaativin teh-
tävämme on tukea opiskelijoita siten,  että 
he yliopistosta valmistuttuaan pysyvät asi-
antuntijoina seuraavat 30-40 vuotta.

Tutkimustaitojen oppiminen ja tutkivaa 
oppimista edellyttävät oppimisympäristöt 
antavat hyvän tuen asiantuntijaksi opiske-
lussa.  Yliopiston eri koulutusalojen pitäisi 
tarjota tutkivaa oppimista, aitoa empirian 
keruuta alasta riippuen jo opiskelun alus-
sa. Luokanopettajakoulutuksessa on kehi-
tetty ns. tutkimustyöpaja kasvatustieteen 
menetelmäopintojen oppimisympäristök-
si. Monitieteinen luokanopettajakoulutus, 
jossa kasvatustiede on pääaine, asettaa 
opiskelijoille suuren haasteen yhdistää  kas-
vatustieteen teoreettiset opinnot ja käytän-
nön taidot. Tutkimustyöpajassa opiskelijat 
aloittavat jo ensimmäisen vuoden keväällä 
tekemään tutkielmia pienryhmässä, joiden 
perusta on itse kerätty empiirinen aineisto. 
Tutkimustaidot ovat osa luokanopettajan 
ammattitaitoa. Emme kouluta tutkijoita, 
vaan kriittisesti kaikkeen tietoon ja tietämi-
sen ehtoihin suhtautuvia luokanopettajia.

Turun lääketieteen tiedekunta on yksi  
lisäesimerkki koulutusalasta, joka ei ole 
myöskään kaventunut ammattikouluksi, 
vaan pyrkii ”ylimpään opetukseen” syste-
maattisesti kehittämällä yliopistopedago-
gisia ratkaisuja, joilla tuetaan opiskelijan 
kasvua noviisista asiantuntijaksi. Ongelma-
keskeistä oppimisympäristöä on sovellettu 
pitkään lääketieteessä, jossa opiskelijat ana-
lysoivat ja oppivat ryhmässä autenttisista 
potilastapauksista kokeneen opettajatuuto-
rin opastamana. Edellä mainituissa opiske-
lumuodoissa taustalla vaikuttavat oppimis- 
ja tiedonkäsitykset korostavat opiskelijan 
aktiivista asemaa oppimisprosessissa.	

Tieteellisen ajattelun oppimisen pe-
rustana on vuorovaikutus. Tarvitsemme 
seminaari-istuntoja, joissa ajatuksellinen 
kohtaaminen on mahdollista. Yliopisto-
opettajan pitäisi saada opiskelijan ajattelus-
ta ote. Tämä edellyttää kommunikaatiota ja 
taitoja opettajalta, jossa meidän tutkijuu-
temme parhaimmillaan näkyy. Asetamme  
kriittisiä kysymyksiä ja tiedostamme ongel-
mia, joihin valmista vastausta ei löydy heti, 
vaan pohtimisen ja tutkimisen jälkeen. Par-
haimmillaan yliopisto-opettaja ja opiskelija 
ovat osa tutkimusryhmää.  ■

Teksti: Mirjamaija Mikkilä-Erdmann • Kuva: Vesa-Matti Väärä

Tieteellinen ajattelu on asiantuntijaksi 
oppimisen perusta
”Tieteellinen ajattelu on yliopistossa opiskeltavan asiantuntijuuden ytimessä.”

Kirjoittaja on dosentti ja Turun yli-

opiston opettajankoulutuslaitoksen 

kasvatustieteen yliassistentti. Tällä 

hetkellä hän työskentelee KTL:n eri-

koistutkijana Suomen Akatemian 

rahoittamassa LeMed-projektissa 

(Learning medical expertise)
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Opiskelijat Lauri Östman, Ringa Takanen ja Emmi Louhivuori kiittelevät sitä, että heidän 

oppiaineidensa laadukas koulutus on tarjonnut näköaloja myös muihin tieteisiin. 
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T aiteiden tutkimuksen laitos on ope-
tusministeriön valitsema yliopisto-
koulutuksen laatuyksikkö vuosina 

2007 - 2009. Laitos painottaa opinnoissaan 
monitieteisyyttä ja laatuyksikköys on nä-
kynyt erityisesti laitoksen yhteisten kurssi-
en lisääntymisenä.

Pääasiassa laitoksen yhteiset kurssit ovat 
luentokursseja, jotka rakentuvat jonkin 
teeman ympärille. Luennoitsijoita on eri 
oppiaineista. Kurssien teemoina on ollut 
muun muassa häpeä, pahuus, ääni ja mas-
kuliinisuus.

- Mielestäni laitoksen yhteiset kurssit 
ovat olleet mielenkiintoisia ja kurssien 
teemat hyvin valittuja. Kun samaa aihet-
ta lähestytään eri näkökulmista, syntyy 
itsellekin uudenlaisia oivalluksia ja ahaa-
elämyksiä, kertoo kirjallisuuden opiskelija 
Emmi Louhivuori.

Louhivuori oli mukana viime keväänä 
järjestetyllä Kulttuuriprojektit -kurssilla, 
jolla laadittiin ryhmätöinä toteuttamiskel-
poisia projektisuunnitelmia. Kurssilla kävi 
myös eri kulttuurialan ammattien edusta-
jia puhumassa työstään.

- Kurssilla käytiin läpi muun muassa 
budjetin laatimista, rahoituksen hankki-
mista, markkinointia ja tiedottamista - siis 
sitä, miten pitää langat käsissä ja tuottaa 
onnistunut kulttuuriprojekti. Tällaiset, 
tulevaan työhön valmistavat kurssit ovat 
mielestäni humanisteille ja taiteentutki-
joille hyvin tärkeitä ja tarpeellisia.

Samalla kurssilla oli myös taidehistorian 
opiskelija Ringa Takanen.

Teksti: Jaana Pakarinen ja Marjaana Mäenpää • Kuva: Vesa-Matti Väärä

Pienryhmäopetusta ja 
monitieteisyyttä
Valinta yliopistokoulutuksen laatuyksiköksi on tunnustus korkeatasoisesta, 
kansainvälisesti kilpailukykyisestä opetuksesta. 

- Kurssin pohjalta toteutimme viime 
syksynä esittävän taiteiden tapahtuman 
Spektrin Turun taiteiden yöhön. Projek-
tiin saimme myös avustusta Nuorisoasi-
ainkeskuksesta.

- Kurssi oli todella hyödyllinen ja opetti 
käytännön organisointia ja toimintatapoja, 

kakursseilla, joissa psykologian opiskelijat 
harjoittelevat potilastyötä yhdessä sosi-
aalityön opiskelijoiden kanssa. Erityisesti 
Östman kehuu äskettäin suorittamaansa 
ryhmädynamiikan intensiivikurssia, jon-
ka aikana opiskelijat viettivät viikon lähes 
yhtäjaksoisesti pienryhmissä yliopiston 
tiloissa.

- Kyseessä oli varsin poikkeuksellinen 
ryhmätyöskentelyn muoto, sillä yhdes-
säolo oli hyvin vapaamuotoista ja suh-
teet saivat muodostua omalla painollaan. 
Kurssin tarkoituksena ei ollut ”terapioida” 
toisiamme: Menneisyyden kokemuksista 
tai tapahtumista ei puhuttu, vaan keskus-
telimme ainoastaan sen hetkisen tilanteen 
herättämistä tuntemuksista.

Pienryhmissä heränneitä tunteita käy-
tiin päivittäin läpi ryhmien yhteisissä ko-
koontumisissa. Lisäksi jokainen opiskelija 
keskusteli kurssin päätyttyä kokemuksis-
taan oman ohjaajansa kanssa.

- Kurssi antoi paljon käytännön koke-
musta omien tunteiden tunnistamisesta 
ja siitä, miten nämä tunteet heijastuvat 
muihin ihmisiin. Tästä on varmasti hyötyä 
myöhemmin potilastyössä.

Östmanin mukaan psykologian laitok-
sen henkilökunnan ja opiskelijoiden välit 
ovat mutkattomat ja henkilökunta on kiin-
nostunut saamaan palautetta opetuksesta.

- Palaute on myös otettu hyvin vastaan 
ja mahdollisiin ongelmiin on puututtu ri-
vakasti.

Psykologian laitos on yliopistokoulutuk-
sen laatuyksikkö vuosina 2007 - 2009.  ■

”Kun samaa aihetta 
lähestytään eri 
näkökulmista, 
syntyy itsellekin 
uudenlaisia 
oivalluksia ja 
ahaa-elämyksiä.”

mitä ei yleensä humanistisessa opetukses-
sa juurikaan ole.

Tulevat psykologit oppivat  
pienryhmissä

Psykologian laitoksen laatuyksikköys nä-
kyy opiskelijan arjessa erityisesti siinä, että 
opintoihin kuuluu runsaasti pienryhmä-
työskentelyä, esimerkiksi intensiivikursse-
ja ja niin sanottuja demoja. 

- Perusopintojen jälkeen pelkkiä ”mas-
saluentoja” ei juurikaan ole, psykologian 
opiskelija Lauri Östman kiittelee.

Moniammatillisuus tulee esiin klinik-
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N ebulassa  kuuluu kaikuja paitsi 
maailmankaikkeuksien syvyyk-
sistä, myös Korhosen lapsuudes-

ta. Kirjailijan isä on nimittäin Tuorlan täh-
titieteilijöitä. Riku Korhonen myöntääkin 
olleensa lapsena innostunut tähtitie-
teestä ja oikein ylpeä, kun hänen 
isänsä oli kerran vieraillut kou-
lussa kertomassa työstään ja 
näyttämässä dioja tähtitai-
vaan ihmeellisyyksistä.

- Ehkä teksti kertoo 
toisaalta myös kodin 
ajatusmaailmasta 
irtautumisesta, 
sillä isä ei var-
m a a n k a a n 
t a r k a s t e l e 
universu-

Universumin ja Ilpoisten kaikuja
Kuvan teksti on verkkoleh-
ti Mobilessa vuonna 2006 
julkaistusta Riku Korhosen 
tarinasta Saanko nuol-
la nebulaasi? Korhonen 
toimi tuolloin Turun yli-
opistossa luovan kirjoit-
tamisen opettajana. Yli-
opistonmäellä sijaitseva 
veistos on Markus Coppe-
rin Big Bang Eccho, jonka 
jo  hieman entropian iske-
män lautasantennin äärel-
le kirjailija on pantu posee-
raamaan.

min ilmiöitä näin eroottisesta näkökulmas-
ta, kirjailija naurahtaa.

Riku Korhonen kertoo viihtyneensä yli-
opiston opettajana erinomaisesti ja pitää 
sitä elämänsä antoisimpana työpaikkana. 
Akateemisen byrokratian pikku vittumai-
suudet olivat lopulta aika vähäisiä. 

Esimerkkiä pyydettäessä hän mainit-
see opettajilta vaaditun vuotuisen työajan 
kohdentamissuunnitelman:  

- Sellainen näennäinen työnhallinta 
tuntuu ihan absurdilta ja vastenmie-
liseltä. Se on esimerkki tarpeetto-
masta hallinnollisesta rihka-
masta, joka puuttui siihen 
varsinaiseen työhön, jonka 
koin tosi mielekkääksi.

Korhosen opetus-
työn kokivat mie-
lekkääksi myös 
oppilaat, sillä 
hänet valit-

tiin vuonna 2005 Turun yliopiston vuoden 
opettajaksi. Korhonen oli tittelistä varsin 
otettu, olihan hän toiminut opettajana 
tuolloin vasta vuoden. 

Miten kirjailijaksi tullaan?

Kysymykseen, voiko luovaa kirjoittamista 
ylipäänsä oppia ja opettaa, 

Korhonen vastaa tiukasti, 
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ettei kukaan ihminen ole koskaan oppinut 
kirjoittamaan ilman, että häntä olisi ope-
tettu. Tarvitaan esimerkkejä, teksteistä kes-
kustelemista, kirjoittamisen ymmärtämistä 
ja kirjallisuuden mielek-
kyyden pohtimista. 

- Vaikka kirjojen 
lukeminen onkin 
yksinäistä puu-
haa, kirjoit-
taminen on 

sosiaalinen prosessi, hän sanoo. 
Kirjoittamisen teknisiä asioita on Kor-

hosen mielestä loppujen lopuksi aika 
helppo opettaa. Sen 

sijaan sitä, mistä kukin kirjoittaa ja mit-
kä ovat kunkin sanomisen aiheet, ei voi 
opettaa. Aiheet ja oma persoonallinen 

kirjailijanääni on löydet-
tävä itse. 

Riku Korhoselle kir-
joittamisen palo syt-

tyi monen tulevan 
kirjailijan tavoin 

jo varsin nuo-
rena:
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Myös Turun kulttuurilautakunta myönsi 
Korhoselle 11 000 euron suuruisen Aboa-
palkinnon.

Viekö kieli miestä vai mies kieltä?

Korhosen romaaneissa kieli on tärkeä. 
Hän sanoo, että itse kielessä on uskoma-
ton määrä inhimillistä historiaa, yhteis-
kunnallisia käytäntöjä, valtaa. Ei kieltä ku-
kaan täysin hallitse. Joskus kirjoittaessaan 
hän havaitsee, että kieli ennemminkin vie 
miestä kuin mies kieltä. 

- Tulee jaksoja, joissa syntyvä tavara on 
sillä tavalla alitajuisesti tuotettua, että jos-
kus itsekin yllätyn tekstin käänteisiin.

Korhonen sanoo, etteivät hänen proo-
sateoksensa ole puhdasverisiä romaaneja 
vaan jonkinlaisia hybridisekasikiöitä, no-
vellikokoelman ja romaanin ristisiitoksia. 
Hän kirjoittaa oman elämänsä ja kokemus-
tensa pohjalta ilman mitään ”agendaa”. 

Hän pohtii, että jos hän haluaisi kir-
joissaan esimerkiksi välittää jotain tiettyä 
historiankäsitystä tai analysoida poliittista 
vallankäyttöä kuten vaikkapa joku Jaan 
Kross, suhde kieleen olisi ehkä hiukan 
erilainen, kurinalaisempi. Asia riippuu 
tietysti myös tekstin luonteesta; alle 3000 
merkin kolumnissa kirjoittaja ei juuri voi 

antaa kielen viedä.
Korhosen kirjoja on sanottu sukupol-

viromaaneiksi. Ei hän niitä sellaisiksi ole 
tarkoittanut, mutta totta kai niissä välittyy 
1970-luvulla syntyneen lähiösukupolven 
kokemukset ja elämysmaailma yleisem-
minkin. Korhonen ammentaa esikuvansa 
1970- ja 80-lukujen Turun Ilpoisista – jos-
kin kirjailija on dramatisoinut ympäristöä 
omia muistojaan huomattavasti synkem-
min ja raadollisemmin sävyin. 

- Sittemmin on tuntunut kivalta, että 
ihmiset eri puolilta Suomea ovat tunnis-
taneet tiettyjä tuttuja tunnelmia ja ikään 
kuin lähiön vaikutusta ihmisen psyykeen 
ja mielenmaisemaan, Korhonen sanoo.

Turku ja erityisesti Ilpoisten Tora-al-
hontien ympäristö ovat Korhosen esikois-
romaanissa ikään kuin tärkeä roolihenkilö, 
joka on kaikessa läsnä ja vaikuttaa kirjan 
hahmojen kohtaloihin. Myös Lääkäriro-
maanin tapahtumat sijoittuvat Turkuun. 
Kirjailija myöntää, että kaupunki on hä-
nelle tärkeä:

- Vaikka työasiat usein vievät Helsin-
kiin, ihan heppoisin perustein en suostu 
näitä Auran rantoja jättämään.  ■

- Sain kotoa, varsinkin äidiltä, lukevan 
ihmisen mallin. Hän luki paljon ja suosit-
teli kirjoja minulle ja pari vuotta nuorem-
malle Laura-siskolleni. Niistä keskusteltiin 
sitten äidin kanssa. Jo lapsena kirjoitin jut-
tuja ja haaveilin kirjailijanurasta. 

Mutta vasta vähän alle kolmekymppi-
senä Korhonen havahtui siihen, ettei kir-
jailijaksi haaveilemalla tulla. Pitää myös 
kirjoittaa se kirja! Nuorelle kirjailijaksi 
haaveilevalle Korhosen neuvo on kuiten-
kin seuraava:

- Hanki ensin porvarillinen ammatti. 
Kirjailijuuden varaan ei voi mitään raken-
taa, ensin on tausta varmistettava.

Näin Korhonenkin teki ja hankki it-
selleen opettajan pätevyyden. Hän aloitti 
ensin lehtori-äitinsä esimerkistä englan-
nin opiskelun Turun yliopistossa tuoree-
na ylioppilaana 1991. Siitä ei oikein tullut 
mitään. Korhonen meni töihin ja harras-
ti elämää. Vuonna 1995 hän sitten aloitti 
yleisen kirjallisuustieteen opinnot ja ne 
lähtivätkin heti luistamaan.

- Välillä tein opetustöitä ja gradu jäi 
roikkumaan. Sitten päätin, että nyt täy-
tyy saada paperit ulos ja jäin pois töistä 
keväällä 2003, Korhonen kertoo ja sanoo, 
että hyvä kannustus gradun tekoon oli tie-
to siitä, että opettajanpalkka nousisi val-
mistumisen myötä neljänneksellä.

Helteinen kesä 2003 oli Korhosella hek-
tinen: gradu valmistui kuudessa viikossa, 
ja samana kesänä tuli valmiiksi myös Kor-
hosen esikoisteos Yhden ja kahden yön ta-
rinoita. Se sai Helsingin Sanomien kirjalli-
suuspalkinnon. Kaksi vuotta myöhemmin 
ilmestyi runokokoelma Savumerkkejä läh-
töä harkitseville, jonka Korhonen kuittaa 
”välityöksi”: 

- Minä olen kyllä enemmän prosaisti. 
Vuonna 2007 Korhonen teki elämänva-

linnan. Hän jäi pois yliopistolta voidak-
seen keskittyä kirjoittamiseen:

- Täytettyäni 36 tajusin ihmiselämän 
rajallisuuden. On pakko keskittyä siihen, 
mitä haluaa tehdä.

Viime vuonna ilmestyi sitten toinen 
proosateos, Lääkäriromaani. Sekin me-
nestyi ja sai Kalevi Jäntin palkinnon. 

Riku Korhonen jätti työt yliopistolla 36-vuotiaana: - Tajusin ihmiselämän 

rajallisuuden. On pakko keskittyä siihen, mitä haluaa tehdä.
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T urku oli jo keskiajalta lähtien ollut 
valtakunnan itäisen osan hallin-
nollinen keskus ja kuulunut Ruot-

sin tärkeimpien kaupunkien joukkoon. 
Käsite pääkaupunki oli ylipäänsä melko 
uusi, varhaisempina aikoina valtakun-
nan hallinnollinen keskus oli siellä, missä 
kuningas hoveineen ja tärkeimpine vir-
kamiehineen kulloinkin oleskeli. Esimer-
kiksi Kustaa Vaasa asui ennen 1500-lu-
vun puoliväliä pariinkin otteeseen useita 
kuukausia Turun linnassa. Silloin Turku 
toimi koko Ruotsin valtakunnan pääkau-
punkina.

Aleksanteri I halusi kuitenkin siirtää 
Suomen hallinnon pois Turusta, jonka 
asukkailla oli paljon ruotsalaissympatioi-
ta, ja joka sijaitsi liian lähellä Tukholmaa, 
toteaa Suomen autonomian syntyvaiheita 
tutkinut Turun yliopiston poliittisen histo-
rian professori Timo Soikkanen. Lemun 
maihinnousu vain seitsemän kilometriä 
Turusta kesäkuussa 1808 osoitti venäläi-
sille kaupungin haavoittuvuuden Ruotsiin 
nähden. Sen seurauksena ilmeisesti myös 
Turussa pidettäviksi luvattuja valtiopäiviä 
siirrettiin myöhemmäksi.

Keisarin epäluuloja turkulaisia kohtaan 
vahvistivat Soikkasen mukaan tämän omat 
kokemukset Turun käynniltä elokuussa 
1812. Aleksanteri tapasi Ruotsin kruu-
nunprinssi Kaarle Juhanan ja sopi Napo-
leonin vastaisista suurpoliittisista toimis-
ta. Pidetyssä juhlatilaisuudessa turkulaiset 

Teksti: Timo Niitemaa

Turku - Suomen pääkaupunki
Suomen siirryttyä Ruotsin vallasta Venäjän yhteyteen Turku toimi suuriruhtinas-
kunnan pääkaupunkina vuodet 1809 – 1812. Lopullisesti Turun asema muuttui 
vasta 1819, kun perustetut keskusvirastot siirtyivät uuteen pääkaupunkiin 
Helsinkiin.

osoittivat epädiplomaattisilla aplodeillaan 
selkeästi suosionsa uuden hallitsijansa si-
jasta Ruotsin kruununprinssille.

Aleksanterin epäluuloja Turkua kohtaan 
lietsoi myös hänen lähimpiin neuvon-
antajiinsa noussut entinen Kustaa III:n 
uskottu, kreivi Kustaa Mauritz Armfelt, 
joka jostain syystä inhosi turkulaisia sydä-
mensä pohjasta. Armfelt kutsu turkulaisia 
Suomen liikavarpaaksi – araksi ja kohta-
lokkaan vaaralliseksi. 

jesäännön. Vuonna 1816 hallituskonseljin 
nimi muutettiin senaatiksi.

Suomen asioita hoidettiin myös Pieta-
rissa, jonne perustettiin ministerivaltio-
sihteerin johtama Suomen asiain komitea. 
Tärkeä hallinnollinen periaate oli, että 
Suomea koskevat asiat esiteltiin suoraan 
keisarille – ilman Venäjän hallituksen vä-
litystä.

Suomen hallituskonseljin avajaisistunto 
pidettiin 2. lokakuuta 1809 Turussa. Aura-
joen rannalla sijanneesta nahkurimestari 
Richterin talosta tuli hallituksen istunto-
rakennus. Talolle kävi myöhemmin no-
losti, sillä vuonna 1830 silloin viljavaras-
tona käytetty rakennus romahti ja vajosi 
jokeen. 

- Koiranleuat ovat myöhemmin nähneet 
siinä enteen Suomen hallinnon vajoami-
sesta samalle tasolle, Soikkanen virnistää.

Hallituskonselji kaksine osastoineen 
työskenteli kenraalikuvernöörin johdolla. 
Yleinen hallinto kuului talousosastolle ja 
oikeusosasto toimi korkeimpana oikeus-
asteena. Seuraavina vuosina perustettiin 
konseljin alaisuuteen joukko keskusvi-
rastoja, kuten posti- ja tullijohtokunnat, 
rakennus- ja maanmittaushallitukset, lää-
kintöhallitus ja keskuspankki. 

Konseljia voidaan pitää nykyisen valtio-
neuvostomme suoranaisena edeltäjänä. 

- Hallituskonselji oli ensimmäinen suo-
malainen hallintoelin kautta aikojen ja se 
koostui  suomalaisista, korostaa Soikkanen.

Valtioneuvoston 
juhlaistunto 
pidetään Turussa 
2. lokakuuta 2009.

Hallituskonselji aloittaa Turussa

Valloitetun maan valtiollisen erityisase-
man ja sisäisen autonomian aikaansaa-
misessa Armfeltilla samoin kuin toisella 
suomalaisella ”loikkarikenraalilla”, Yrjö 
Maunu Sprengtportenilla, oli kuitenkin 
ratkaisevan tärkeä panos. 

Suomalaisten omien hallintoelinten 
luomisella oli erittäin tärkeä osa autono-
mian rakentumisessa. Pian Porvoon val-
tiopäivien jälkeen elokuussa 1809 keisari 
allekirjoitti Suomen hallituskonseljin oh-
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Hallituksen talo  
kaatui Aurajokeen

Suomen hallituskonselji, sittemmin se-
naatti, toimi Turussa ollessaan Aurajoen 
rannassa Tuomiokirkkoa vastapäätä 
Multavieru 2:ssa sijainneessa nahkuri-
mestari Christoffer Richterin omista-
massa kolmikerroksisessa kivitalossa. 

Senaatin muutettua Helsinkiin 1819, 
Richter otti talon jälleen omaan käyt-
töönsä. Turun palossa talo tuhoutui pa-
hasti, mutta Richter rakennutti sen uu-
delleen ulkoasultaan entisenä. Se palveli 
hänen asuntonaan, mutta siihen sijoitet-
tiin myös viljamakasiini. 

Tämä koitui talon tuhoksi, sillä ah-
neuksissaan Richter sulloi rakennukseen  
peräti 17 000 tynnyriä ruista, vehnää ja 
kauraa. Aurajoen savinen pohja ei tällais-
ta kestänyt, vaan talo vajosi Aurajokeen 
toukokuussa 1830. Richterin tyttärien 
kotiopettaja jäi talon sortuessa raunioi-

Kädenvääntö Porvoon merkityksestä

Oman hallinnon keskeisestä merkitykses-
tä Suomen tulevalle kehitykselle kohti val-
tiollista itsenäisyyttä tutkijat ovat Soikka-
sen mukaan varsin yksimielisiä. Sen sijaan 
Porvoon valtiopäivien merkityksestä tut-
kijat kiistelevät vielä 200 vuoden jälkeen 
ankarasti.

Historiantutkijoiden keskuudessa on 
1960-luvulta alkaen vahvistunut näke-
mys, joka Soikkasen mukaan vähättelee 
Porvoon valtiopäivien ja keisarin siellä 
antamien vakuutusten merkitystä. Tämä 
suuntaus katsoo, ettei keisari lupauk-
sillaan Porvoossa tarkoittanut rajoittaa 
omaa valtaansa. Siten mitkään säännöt tai 
perustuslailliset rajoitukset eivät olisi sää-
delleet hänen valtaansa Suomessa.  

Soikkanen ei tätä näkemystä hyväksy. 
Aleksanteri I:n ja hänen seuraajiensa lau-
sunnoista ja toimista – viimeistä keisaria 
Nikolai II:ta lukuun ottamatta – näkyy, 
että he itsekin katsoivat lupausten sitovan 
itseään. Hallitsijan Porvoossa antaman 
vakuutuksen ydin oli Soikkasen mukaan 

siinä, ettei voimassa olleita lakeja voi-
tu muuttaa ilman säätyjen suostumusta. 

Tämä oli erityisen tärkeää sekä talonpoi-
kaissäädylle – Suomeen ei voitaisi tuoda 
venäläistä maaorjuutta – että papistolle, 
sillä luterilaisen uskonnon asema Suo-
messa turvattiin.

Yleisvaltakunnallinen lainsäädäntö, jota 
viimeinen keisari yritti Helmikuun mani-
festilla 1899 tuoda Suomeen ilman sääty-
jen hyväksyntää, olisi merkinnyt askelta 
kohti keisarin absoluuttista valtaa.

- Sortokausi ja laillisuustaistelu olivat 
seurausta juuri siitä, että suomalaiset ko-
kivat viimeisen keisarin toiminnan valtio-
kaappaukseksi. Suomeen olisi tuotu lain-
säädäntöä ilman että valtiopäivät olisivat 
sitä hyväksyneet. Nikolai II koettiin ”vala-
patoksi”, sanoo Timo Soikkanen.

Historiantutkijoiden kädenvääntö Por-
voon valtiopäivien merkityksestä jatkuu 
siis juhlavuonna. Timo Soikkanen sanoo 
odottavansa mielenkiinnolla huhtikuun 
ensimmäistä päivää, jolloin Turussa pi-
detään tutkijoiden seminaari, jossa eri 
koulukuntien edustajat ovat tulkintoineen 
vastakkain.  ■

hin ja menehtyi.
Kun rakennus vajosi, joen pohja nou-

si ja jokeen muodostui vieläkin matalan 
veden aikana nähtävissä oleva saareke. 
Valtakunnan ensimmäisen hallitusra-
kennuksen rauniot makaavat siis joen 
pohjassa, eivät kuitenkaan kovin syvällä.

Richterin talon kunniaksi on tehty 
1980 muistolaatta, mutta se ei vali-
tettavasti ole aivan oikeassa paikassa. 

Laatassa kuvattu rakennuskaan ei ku-
vaa Richterin taloa, vaan sen naapuria. 
Parhaillaan onkin käynnissä hanke jon-
kinlaisen muistomerkin pystyttämisestä 
Aurajoen rannalle uponneen talon koh-
dalle. Ehkäpä joesta saataisiin nostettua 
joku rakennuksen osa. Muistomerkki on 
tarkoitus paljastaa valtioneuvoston pitä-
essä juhlaistuntoa Turussa 2. lokakuuta 
2009.

Turku 1814. C.L. Engelin akvarelli
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I lman tällaista erillisasemaa, jossa 
Suomella oli valtakunnasta erilliset 
hallituselimet ja oma pohjoismaista 

traditiota ilmentävä lainsäädäntö, askel 
kohti itsenäisyyttä olisi aikanaan ollut lii-
an korkea. Kustavilaisten perustuslakien 
vahvistaminen sai erityisen merkityksen 
autonomiakauden lopulla, jolloin niiden 
varaan rakennettiin koko Suomen auto-
nomian puolustustaistelu venäläisiä val-
takunnallistamispyrkimyksiä vastaan. 

Toisaalta on huomattava, että Kustaa 
III:n hallituslait, 1772 hallitusmuoto sekä 
1789 yhdistys- ja vakuuskirja, eivät olleet 
mitään moderneja valtiosääntöasiakir-
joja. Ne olivat jo vuonna 1809 ajastaan 
jälkeen jääneitä. Kyse oli hallitsijanvaltaa 
pönkittävistä sääty-yhteiskunnan halli-
tuslaeista. Juuri tästä syystä ne olivat Ve-
näjän keisarikunnankin hyväksyttävissä 
Suomen hallituslaeiksi. 

Vuoden 1809 ratkaisun hallitsijakes-
keisyys näkyy hyvin siinä, että vanhakan-
tainen säätyedustuslaitos oli kokoon-
tumatta lähes viisikymmentä vuotta, 
kunnes se herätettiin henkiin 1860-lu-
vulla. Keisari saattoi hallita Suomea täy-
sin itsevaltaisesti. Voidaan ajatella, että 
tasavallan presidentin alkuperäisessä 
vahvan monarkistisessa roolissa on pal-
jon jatkumoa Kustaa III:n ajan hallitusla-
eista alkaen. 

Presidentti rinnastuu pohjoismaisiin 
monarkkeihin

Paljon on tietysti valtiosäännössämme 
muuttunut: kansanvallan ja parlamenta-
rismin vahvistuminen on vähitellen mo-

Kustaa III:n lakien  
pitkät jäljet
Vuonna 1809 tehty ratkaisu, jolla Suomessa pysytettiin Ruotsin ajan 
kustavilaiset hallituslait ja Ruotsin yleinen lainsäädäntö, on ollut mo-
nella tapaa merkityksellinen. Ratkaisu takasi Suomelle valtiollisen 
erityisaseman ja valtiollisen järjestelmän kehittymisen keisarikun-
nasta erillisenä suuriruhtinaskuntana. 

Teksti: Veli-Pekka Viljanen

dernisoinut suomalaisen valtiojärjestel-
män. Presidentin asemakin on asettunut 
normaaliin länsieurooppalaiseen malliin 
Euroopan unionin jäsenyyden ja viimeis-
ten valtiosäännön uudistusten ansiosta. 
Viimeiset rippeet vuonna 1809 vahviste-
tuista säätyerioikeuksista lakkautettiin 
vuoden 1995 perusoikeusuudistuksen 
yhteydessä. 

1980-luvulta alkaen valtiosääntöuu-
distusten suuntana on ollut Suomen 
aikaisemmin varsin presidenttivaltaisen 
valtiosäännön parlamentarisoiminen. 
Vuoden 2000 perustuslakiuudistuksen 
yhteydessä tehtiin jo olennaiset edus-
kunnan ja valtioneuvoston asemaa 
suhteessa presidenttiin vahvistavat 
muutokset. Tätä parlamentarismin vah-
vistamisen suuntaa tuskin voidaan enää 
kääntää takaisin. 

Kehitys Euroopan unionissa, jossa 
yhteisen ulko- ja turvallisuuspolitiikan 
painoarvo on koko ajan kasvanut, on jo 
sellaisenaan nostamassa pääministerin 
Suomen ulkopolitiikan tosiasialliseksi 
johtajaksi. Presidentin rooli tulee jatkos-
sa olemaan entistä enemmän valtion 
pään symbolinen rooli. Paradoksaalista 
kyllä, Suomen presidentin rooli alkaa 
entistä enemmän rinnastua muiden 
Pohjoismaiden monarkkien rooliin, jot-
ka ovat parin viime vuosisadan aikana 
menettänet poliittiset valtaoikeutensa, 
mutta jääneet elämään valtion yhtenäi-
syyden symboleina.

Kirjoittaja on Turun yliopiston valtio-
sääntöoikeuden professori.

Armfelt ja Turku

(Lähde: Hannu Laaksonen, Turun 
historiaa kahdeksalta vuosisadalta. 
Turun historiallinen yhdistys, 2007)

Gustav Mauritz Armfeltin lausuntoja 
Turusta hänen toimiessaan Turun aka-
temian kanslerina ja Suomen ministe-
rivaltiosihteerinä Pietarissa 1812 – 14:

T urku on suomalaisen tyyty-
mättömyyden ja kateuden 
pesäpaikka, kauhea kolo, 

jossa on myrkyttynyt ilmapiiri ja kur-
jat katukiveykset. Turussa pitää valtaa 
valhekomissio, paikallinen salaliitto, 
jota tukevat laiskat ja tehtäväänsä le-
väperäisesti hoitaavat virkamiehet, 
huonosti valvotut yliopistomiehet 
sekä juutalaiset kauppiaat ja häijyt 
akat. Turussa vallitsevat ruotsalaiset 
ennakkoluulot ja maailman kehnoin 
kansalaishenki. Turun koirankolosta 
ovat peräisin kaikki Suomessa vallit-
sevan pahan siemenet, se on Suomen 
liikavarvas, arka ja kohtalokkaan vaa-
rallinen. Se on suomalaisten kateu-
den lähde ja Sodoman ja Gomorran 
lihallinen serkku ja sen asukkaat ovat 
inhottavaa roskaväkeä. Turku pitäisi 
sytyttää tuleen ja polttaa poroksi.
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Vuosi sitten suuren suosion saaneen Lasten yliopiston luennot jatkuvat keväällä. 
Ensimmäinen luento järjestetään lauantaina 28.3. Lisätietoja luentojen aikataulus-
ta ja ilmoittautumisesta verkossa osoitteessa: www.lastenyliopisto.fi

Teksti: Marjaana Mäenpää 
Kuvat: Vesa-Matti Väärä
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4.4.
OLLI J. HEINONEN

18.4.
MARI SANDELL

Tiedätkö, mitä yhteistä on Harry Potterilla 

ja Tarulla sormusten herrasta? Molemmissa 

seikkailee noitia, velhoja ja peikkoja. Taru 

sormusten herrasta -tarinan ilkeä Saruman-

velho heittelee ihmisiä ja tavaroita, kiltti 

Harry Potter puolestaan kaahaa luudallaan 

Huispauksen pyörteissä. 

- Tähtien sodan noidat eli voiman pime-

än puolen palvelijat kuten Darth Vader ovat 

hyviä avaamaan ovia ja kaatamaan pylväi-

tä ilman että koskee niihin, noitamaisella 

kaukovaikutuksella. Hyvän puolella ole-

vat jedi-ritarit  pystyvät samaan ja myös 

loikkimaan vakuuttavasti, lehtori Matti 

Kamppinen kertoo. 

Noidan tunnistaa usein pitkästä ne-

nästä ja luudasta. Niiden uskotaan te-

kevän asioita, joita ei normaalisti voi 

tehdä. Mutta miten erottaa hyvän ja pahan 

noidan? Entä miten Rölli-peikko eroaa mo-

nista muista peikoista? Muun muassa näihin 

kysymyksiin vastaa Kamppinen, joka on tut-

kinut myös ihan oikeita, Amazonin sademet-

sissä asuvia noitia. 

Maistamme päivittäin erilaisia maku-

yhdistelmiä, joista toiset ovat herkullisia 

ja toiset pahanmakuisia. Tiesitkö, että 

perusmakuja on viisi: makea, hapan, 

suolainen ja karvas sekä maku, jota 

kutsutaan nimellä umami. Monet maut 

ovat itse asiassa hajuja ja tämän vuoksi 

nuhaisena nenä tukossa ollessa tuntuu, 

ettei ruoka maistu miltään.

- Jotkut ihmiset pystyvät erottamaan 

esimerkiksi karvaan maun huomatta-

vasti muita paremmin. Heitä kutsutaan 

supermaistajiksi, erikoistutkija Mari San-

dell kertoo.

Mutta kuka haistaa ja maistaa parhai-

ten, ihminen, koira vai sitruunaperhonen? 

Sandellin luennolla selviää, miten ihminen 

maistaa ja miksi kaikki eivät pysty haista-

maan tai maistamaan.

Se, etteivät koululaiset enää jaksa juosta niin pit-
källe kuin ennen, on huolestuttanut jopa tasaval-
lan presidenttiä. Myös terveysliikunnan professori 
Olli J. Heinonen haluaa laittaa suomalaisille liiket-
tä kinttuihin, mutta pelottelemalla tai pakolla se ei 

hänen mielestään onnistu.
- Ihmisiä on autettava löytä-

mään oma innostuksensa liikkua.
Heinosen mukaan monipuolinen 

liikunta ja terveellinen ruokavalio 
ehkäisevät ylipainoa ja sairauksia.

- Jumppa, tanssitunnit,erilaiset 
pelit ja luistelu parantavat ketteryyt-
tä ja tasapainoa, mutta eivät juuri-
kaan kestävyyskuntoa, joka olisi ter-
veyden kannalta tärkeämpää.

Huippu-urheilija ei kuitenkaan vält-
tämättä ole sohvaperunaa terveempi - vaivat 
vain ovat erilaisia. Terveys- ja kuntoliikunnan li-
sääminen parantaa selkeästi harrastajansa ter-
veyttä ja toimintakykyä, mutta huippu-urheilu voi 
aiheuttaa vammoja sekä muita haittoja.

Miksi pikkulinnut pystyvät lentämään 
tuhansia kilometrejä etelään talvehti-
maan, mutta kana mätkähtää maahan 
parin metrin jälkeen? Entä miksi jotkut 
eläimet ovat sokeita, mutta toisilla on 
uskomattoman terävä näkökyky?Biodiversiteettitutkimuksen ja ym-
päristötieteen professori Pekka 
Niemelä kertoo luennollaan evo-
luutiosta, siitä miten eri lajit ovat 
kehittyneet pitkän ajan kuluessa. 
Useimmat lajit ovat muuttuneet huomattavasti, mutta jotkut ovat 

pysyneet lähes muuttumattomina, 
kuten kotipihoiltamme tuttu siili. - Evoluutio ei suinkaan ole pysähtynyt, vaan 

luonnossa tapahtuu koko ajan hitaita muutok-
sia. Esimerkiksi ulkomailta tulevat uudet eläin- 
ja kasvilajit muuttavat suomalaista luontoa ja 
yleensä lisäävät sen monimuotoisuutta, Nie-
melä muistuttaa.

28.3.
MATTI KAMPPINEN

25.4.
PEKKA NIEMELÄ
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Virginia Tech,  
Omaha, Jokela,  
Kauhajoki...

Yhteisöt reagoivat 
joukkosurmiin eri tavoin 
Suomessa ja USA:ssa
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Teksti: Timo Niitemaa
Kuvat: Rex Features / Lehtikuva,  
Vesa-Matti Väärä

Miten järjetön väkivaltais-
ku vaikuttaa paikallisyh-
teisöön ja miten iskusta 
voidaan toipua? USA:n 
Virginia Tech -yliopistossa 
ja Jokelan koulukeskuk-
sessa Suomessa vuonna 
2007  tapahtuneet jouk-
kosurmat saivat paitsi 
psykologit ja psykiatrit, 
myös yhteisöllisyyttä tut-
kivat sosiologit liikkeelle. 
Yhteisöjen suhtautumi-
sessa tragediaan näyttää 
olevan selviä kulttuurista 
johtuvia eroja.

U SA:n Kansallinen tiedesäätiö 
käynnisti viime vuonna kansain-
välisen tutkimusprojektin, johon 

Suomesta osallistuu Turun yliopiston 
koordimoima Arkielämä ja epävarmuus 
-projekti. Tämän Emil Aaltosen Säätiön 
Suomessa rahoittaman hankkeen vastuul-
lisina johtajina toimivat dosentti Pekka 
Räsänen Turun yliopistosta ja dosentti 
Atte Oksanen Tampereen yliopistosta.

Tutkimuksen tavoitteena on tuottaa 
vertailukelpoista tietoa paikallisyhteisöjen 
toipumisprosessista joukkosurmatapaus-
ten jälkeen. Tutkimuskohteena ovat Virgi-
nia Techin ja Jokelan lisäksi tuoreemmat 
tapaukset Omahassa ja Kauhajoella.
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Pekka Räsänen toteaa jo aiempien tut-
kimusten osoittaneen, ettei katastrofien 
kokeminen suinkaan aja yhteisöjä romah-
duksen tilaan, vaan päinvastoin toistensa 
auttaminen ja solidaarisuus korostuvat 
hädän hetkellä. Katastrofin luonne vai-
kuttaa kuitenkin yhteisön reagoimiseen. 
Niinpä toipuminen esimerkiksi luonnon-
katastrofista näyttää olevan psyykkisesti 
helpompaa kuin yhteisön turvallisuutta 
järkyttäneestä järjettömästä väkivaltais-
kusta.

 Arkielämä ja epävarmuus -projektin 
ensimmäinen kysely kohdistettiin Jokelan 
alueen asukkaisiin viime keväänä. Vastaa-
va kysely on tehty myös Virginiassa. Ky-
selyjen alustavat tulokset osoittavat, että 
traumojen käsittelytavoissa on kulttuuriin 
pohjautuvia eroja. 

Amerikassa paikallisuuteen ja yksilön 
vastuuseen pohjautuva yhteisöllisyys on 
selkeästi vahvempaa kuin viranomais-
toimintaan lujasti luottavassa Suomessa.  
Suomalaisilla voisi Räsäsen mukaan olla 
tässä opittavaa. 

Yksilöiden hyvinvoinnin turvaaminen 
voi rakentua vain osittain viranomais-
toiminnan varaan. Aiempaa tarkemmin 
tulisi meilläkin ottaa huomioon myös eri-
laiset epäviralliset vuorovaikutussuhteet.  
- Esimerkiksi naapurusto ja paikallistason 
sosiaaliset tukiverkot kykenevät tarjoa-
maan resursseja tapahtumien käsittelyyn 
sekä uusien tapahtumien ennaltaehkäi-
syyn, Räsänen sanoo.

Viranomaisia kiitetään – media saa 
pyyhkeitä

Jokelan kouluammunta koettiin kyselyn 
mukaan paikallisesti erittäin traagises-
ti. Kolmanneksella vastaajista oli kuol-
lut tapauksessa joku läheinen tai tuttava. 
Mielenkiintoinen havainto oli, että 60 
prosenttia vastaajista koki Jokelan kou-
luammunnan yksittäiseksi tapaukseksi, 
vaikka tapausta verrattiin mediassa usein 
Myyrmäen pommiräjähdykseen sekä ul-
komailla sattuneisiin tapauksiin.

Melko yllättävänä Räsänen pitää myös, 
että vain hieman yli 40 prosenttia vas-
taajista oli sitä mieltä, että tragedia olisi 
ylipäänsä ollut estettävissä. Suomalaises-

sa hyvinvointipolitiikassa on kuitenkin 
perinteisesti korostettu ennaltaehkäiseviä 
toimenpiteitä.

Kyselyn mukaan jokelalaiset olivat tyy-
tyväisiä viranomaisten ja poliisin toimin-
taan. Sen sijaan median toimintaa arvos-
teltiin voimakkaasti – peräti 70 prosenttia 
ilmaisi siihen tyytymättömyytensä. – On-
kin mielenkiintoista verrata jokelalaisten 
reaktioita Kauhajoella tehtävän vastaavan 
kyselyn tuloksiin, sillä median käyttäyty-
minen Kauhajoen tapauksen yhteydessä 
vaikutti selvästi varovaisemmalta,  Räsä-
nen toteaa.

Tutkimus jatkuu

Tutkimusprojekti jatkuu siten, että vas-
taava kysely tehdään Kauhajoella maalis-
kuussa 2009. Yhteisöllisen suhtautumisen 
mahdollista ajallista muutosta selvitetään 
molemmilla paikkakunnilla myöhemmin 
toteutettavilla seurantakyselyillä. Vastaa-

vat kyselyt toteutetaan myös USA:ssa.
Kyselytutkimusten lisäksi tehdään myös 

syventäviä teemahaastatteluja. Niitä tekee 
jatko-opiskelijana Turun yliopiston sosio-
logian laitoksella toimiva Johanna Nur-
mi. Hän kertoo, että teemahaastattelujen 
avulla kartoitetaan tavallisten jokelalais-
ten ja kauhajokisten käsityksiä tragedias-
ta ja sen vaikutuksista. Teemahaastattelut 
auttavat itse kyselyjen melko suppeiden 
vastausvaihtoehtojen tulkinnassa.

Vasta alussa oleva projekti edustaa 
uudenlaista tutkimusta, sillä tähän asti 
tutkimukset ovat koskeneet yleensä vain 
tragedioiden välittömiä uhreja. Nyt kiin-
nostuksen kohteena ovat kokonaiset pai-
kallisyhteisöt ja niiden osana olevat eri-
laiset väestöryhmät. Jatkossa odotetaan 
täsmällisempää tietoa mm. prosesseista, 
joiden avulla yhteisö toipuu traumoista ja 
palautuu normaaliin arkiseen elämään – 
jos palautuu ollenkaan.  ■

- Suomalaiset voisivat ottaa oppia amerikkalaisesta yhteisöllisyydestä, sanovat 

Pekka Räsänen ja Johanna Nurmi.
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Neuvostovakooja, heimosoturi 
ja perheenisä

Luottamuksen historiaa

Teksti: Timo Niitemaa

KIRJAT

Globaali taloustaantuma 
on lisännyt kiinnostusta 
myös historian aikai-
sempiin lama-aikoihin 
liittyviin tekijöihin. 
Turun yliopiston his-
torian laitoksen tutki-
joiden Kari Teräksen 
ja Jarkko Keskisen 
toimittama teos Luot-

tamus, sosiaalinen pää-

oma, historia avaa ny-
kyiseen lamakeskuste-
luun teoreettista ja 
historiallista perspek-
tiiviä.

Kirjan keskiössä ovat sosiaa-
lisen pääoman ja luottamuksen käsitteet. Sosiaalisen pääoman 
käsite painottaa ihmisten välisten sosiaalisten suhteiden mer-
kitystä ja kiinnittää huomion ei-taloudellisiin tekijöihin vallan 
ja muutoksen lähteinä. 

Sosiaalisesta pääomasta käydään keskustelua useilla eri tie-
teenaloilla. Kirjan näkökulmia hallitsevat historiantutkijat, jotka 
analysoivat luottamuksen, sosiaalisen pääoman ja maineen mer-
kitystä pitkällä aikavälillä historiallisen muutoksen näkökulmasta. 
Tutkijat osoittavat, että sosiaalisen pääoman lähteet, muodot ja 
seuraukset ovat vaihdelleet eri aikoina. 

Kirjan kahdessatoista artikkelissa tehdään näkyväksi luotta-
muksen ja sosiaalisen pääoman osuutta mm. pankkitoimin-
nassa, liiketoiminnan ja kauppasuhteiden historiassa, kartellien 
toimintakäytännöissä sekä teknologisten innovaatioiden tuot-
tamisessa.  ■

Luottamus, sosiaalinen pääoma, historia. 

Jarkko Keskinen ja Kari Teräs (toim.)
Turun historiallinen yhdistys, Historia Mirabilis 5, Jyväskylä 2008
ISBN 978-952-99637-4-4 

Turun yliopiston ekolo-
gian emeritusprofessori 
ja tietokirjailija Martti 
Soikkeli julkaisi joulun 
alla teoksen Vaitelias 

mies. Teos on kertomus 
puna-armeijan entisen 
vakoojan ja sotavangin, 
loikkarin ja heimosoti-
laan elämästä Suomes-
sa ja Neuvostoliitossa.

Soikkeli itse kut-
suu kirjaa mieluiten 
tutkimukseksi. Kirjaa 
lukee kuitenkin kuin 
kiehtovan jännittävää 
romaania. Kirjan pää-
henkilö Matti Nuija 

on inkeriläisiä, syntynyt 1911 Pietarin lähellä Toksovassa. Hänet 
koulutettiin puna-armeijan vääpeliksi. Talvisodassa Nuija pantiin 
Otto-Ville Kuusisen kansanarmeijaan. 

Jatkosodan alussa Nuija lähetettiin vakoojaksi Suomeen. Hän 
jäi kuitenkin heti vangiksi, mutta pelastautui vapaaehtoiseksi 
suomalaisten perustamaan Heimopataljoona 3:een ja taisteli en-
tistä isäntäänsä vastaan Karjalan kannaksella sodan loppuun asti. 
Sodan jälkeen hän onnistui uuden henkilöllisyyden turvin vältte-
lemään Neuvostoliiton ja punaisen Valpon pitkää kättä, perusti 
perheen ja eleli Suomessa 1980-luvun lopulle saakka. Hänen lap-
sensakaan eivät tienneet isänsä todellista syntyperää. 

Matti Nuijan tarinaan kutoutuvat kirjassa myös hänen Neuvos-
toliittoon jääneen perheensä vaiheet sodan pyörteissä ja Stalinin 
vainoissa. Syvyyttä ja väriä Soikkelin kirjaan tuo erityisesti Nui-
jan Neuvostoliittoon jääneen Helmi-vaimon siskon Liljan tarina. 
Tämä elää edelleen Suomessa, jonne päätyi monien vaiheiden 
jälkeen vuonna 1991.  ■

Vaitelias mies

Martti Soikkeli
Edita 2008
ISBN 978-951-37-5314-6
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LYHYET

Tulevaisuudessa 
elimiä kasvatetaan 
laboratoriossa

■ Vaurioituneiden elimien tilalle on 
mahdollista kasvattaa laboratoriossa 
uusia. Lähitulevaisuudessa ihmiseen 
on myös mahdollista asentaa mikro-
siru, joka luovuttaa kaukosäätimen 
avulla tarvittavia lääkkeitä elimis-
töön.

Muun muassa näistä biolääketie-
teen viimeisimmistä uutisista ker-
toi Millennium-palkittu professori 
Robert Langer Turun yliopistossa 
järjestetyssä Innovative Materials 
-symposiumissa 9. tammikuuta. 

- Olemme kasvattaneet palaneen 
lapsen soluista keinoihoa, joka on 
siirretty hänelle onnistuneesti. Muu-
taman kymmenen vuoden kuluessa 
on mahdollista kasvattaa ihmiselle 
esimerkiksi uusi nenä, Langer kertoi. 

Tekniikan Akatemia jakoi sympo-
siumissa Millenium-kunniapalkinnot. 
Turun yliopistosta kunniapalkinnon 
sai emeritusprofessori Antti Yli-Ur-
po, joka on tutkinut 1980-luvulta läh-
tien biolasin käyttömahdollisuuksia.

■ Turun yliopiston toimintarakenne säi-

lyy nykyisen tiedekuntajaon mukaisena, 

kun Turun yliopisto ja Turun kauppakor-

keakoulu yhdistyvät uudeksi Turun yliopis-

toksi 1.1.2010.

Uusi yliopisto rakentuu Turun yliopiston 

nykyisistä kuudesta tiedekunnasta ja Tu-

run kauppakorkeakoulusta. Näiden lisäksi 

yliopistossa voi olla erillisiä laitoksia. 

Uudessa yliopistossa tiedekunnan/

kauppakorkeakoulun johtajan valitsee 

yliopiston rehtori. Tiedekunnassa/kaup-

pakorkeakoulussa mahdollisesti olevien 

laitosten johtajat nimeää tiedekunnan/

kauppakorkeakoulun johtaja. 

- Yliopistojen uudessa oikeudellisessa 

asemassa yksilöjohtajien vastuu erityisesti 

talouden seurannasta kasvaa merkittäväs-

ti, joten johtamisjärjestelmän tulee olla 

toimiva ja joustava, toteaa rehtori Keijo 
Virtanen.

Turun kauppakorkeakoulun rehtori 

Turkuun suunnitellaan 
aivovammakeskusta
■ Tapaturmien aiheuttamiin aivovam-

moihin kuolee vuosittain yli tuhat suoma-

laista. Tapaturmaiset aivovammat ovat alle 

40-vuotiaiden yleisin kuolinsyy. 

- Turkuun on  tavoitteena perustaa kan-

sainvälisen tason keskus aivovammojen 

diagnostiikkaa, hoitoa, tutkimusta, koulu-

tusta ja ennaltaehkäisyä varten, kertoo do-

sentti Olli Tenovuo, joka toimii hankkeen 

projektipäällikkönä. 

Tenovuon mukaan hanketta tukee 

muun muassa se, että Turussa on toiminut 

12 vuoden ajan laaja aivovammojen tutki-

musryhmä, joka on saanut kansainvälistä 

tunnustusta. Turussa on myös aivovam-

makeskuksen toimintaa tukevia yksiköitä, 

Tapio Reponen näkee hyvänä sen, että 
kauppakorkeakoulu jatkaa nykyisellä ni-
mellään ja kauppatieteellisellä profiilillaan 
yliopistojen yhdistymisestä huolimatta. 
Turun yliopiston ja Turun kauppakorkea-
koulun hallitukset päättivät yliopistojen 
yhdistymisestä ja uudesta toimintaraken-
teesta 22. tammikuuta.

Myös ylioppilaskunnat yhdistyvät

Turun yliopiston ylioppilaskunta (TYY) ja 
Turun kauppakorkeakoulun ylioppilaskun-
ta (TuKY) sopivat emoyliopistojen tapaan 
tammikuussa yhdistymisestä. Yhteiset 
edustajistovaalit pidetään jo huhtikuussa.

Uuden yhdistyneen ylioppilaskunnan 
nimi on Turun yliopiston ylioppilaskunta. 
Kauppatieteiden opiskelijoiden perinteitä 
vaalimaan ja alakohtaista edunvalvontaa 
hoitamaan jää Turun kauppatieteiden 
ylioppilaat ry. Uuden ylioppilaskunnan 
edustajisto aloittaa toimintansa elokuussa 
2009. 

Turun yliopisto ja Turun kauppakorkeakoulu 
päättivät yhdistyä

kuten PET-keskus, BioCity ja kognitiivisen 

neurotieteen keskus. Lisäksi Turun yliopis-

tolla on pitkä perinne ja osaamista keskus-

hermoston tutkimuksesta. 

Turun yliopiston vararehtori Matti K. 
Viljasen mukaan hankkeen toteutumisel-

la olisi huomattava positiivinen vaikutus 

yliopiston tutkimuksen kansainväliselle 

näkyvyydelle ja painoarvolle.

Koonnut Tuomas Koivula • Kuvat: Ilmari Vakkala, Timo Niitemaa
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Yhteishaku helpottaa  
yliopistoon pyrkimistä

■ Turun yliopisto on liittynyt valta-
kunnalliseen yhteishakuun. Uudistuk-
sen taustalla on haun helpottaminen 
ja tiedon tarjoaminen yliopistojen eri 
koulutusaloista. Kaikkiin Suomen yli-
opistoihin on nyt ensimmäistä kertaa 
mahdollista hakea yhdellä lomakkeella 
helmikuun alusta lähtien.

Turun yliopiston opintohallintopäälli-
kön Petri Sjöblomin mukaan sähköi-
nen yhteishaku on tehty ensisijaisesti 
hakijoiden tarpeita varten.

- Suurin muutos Turun yliopiston 
kannalta on keskitetty hakijapalvelu, 
josta saa hakemista koskevaa neuvon-
taa. Koulutuksista ja valintaperusteista 
tiedotetaan kuten ennenkin valintaop-
paissa ja yliopiston www-sivuilla.

Kollegiumtutkijat esittäytyivät 
avajaisseminaarissa

■ Turun yliopisto ja Turun kauppakor-
keakoulu ovat osana uuden yliopiston ra-
kentamista perustaneet kaksi tutkijakolle-
giumia. Luonnontieteiden ja lääketieteen 
sekä ihmistieteiden kollegiumit vahvista-
vat muun muassa yliopiston tutkimuksen 
vahvuusalueita ja mahdollistavat uusia 
innovatiivisia avauksia.

Luonnontieteiden ja lääketieteen tut-
kijakollegiumin avajaisseminaarissa 23.1. 
esittelivät aiheitaan ensimmäisinä kolle-
giumiin valitut viisi huippututkijaa. 

- On hienoa, että kollegium tarjoaa mo-
nenlaista, myös rahallista tukea urakehi-
tyksen vaiheeseen,  jossa siirrytään toisen 
henkilön johtamasta tutkimusryhmästä 
pyörittämään omaa itsenäistä tutkimus-
ryhmää. Kollegiumtutkijaksi valituksi tu-
leminen on hieno ansio, joka varmasti 
auttaa saavuttamaan arvostusta tutkimus-
yhteisössä, turkulainen tutkija Noora Ko-
taja sanoi.

Australialainen Patrik R. Jones toivoi, 
että kollegium antaisi täydentävää koulu-
tusta tulevaisuuden tieteellisille johtajille.

- Koulutuksissa voitaisiin käsitellä esi-
merkiksi johtamistaitoja, yrittäjyyttä ja pa-

tenttioikeuden prosesseja. Kollegium voisi 
auttaa näin jäseniään lisäämään tutkimuk-
sen yhteiskunnallista vaikuttavuutta.

Jonesin tutkimusaihe liittyy biomassan 
tuottamiseen bioenergiaksi. Katajan aihe 
on siittiön kehityksen ja miesten hedel-
mällisyyden säätely. Venäläinen Georgiy 
Belogurov esitteli internetin välityksellä 
RNA-polymeraasia kompleksisena moleky-
läärisenä koneistona. Italialainen Sabrina 
Maniscalco käsitteli fotonien ja atomien 
kvanttimekaanista lomittumista ja Antti 
Saraste molekyylikuvantamista sydän- ja 
verisuonisairauksissa.

Yhteensä tutkijakollegiumeihin valittiin 
ensimmäisessä haussa 15 lahjakasta tutki-
jaa 158 hakijasta.

PROFESSORINIMITYKSET

Nimitetyt professorit
Partanen Juha, ELÄINTIEDE, nimitetty 
24.10.2008, alkaen 1.1.2009 / Kvarnström 
Carita, MATERIAALIKEMIA, erityisesti peh-
meät materiaalit, nimitetty 6.11.2008, 
alkaen 1.1.2009 / Husu Jukka, KASVA-
TUSTIEDE, opetusala opettajuus ja opetta-
jankoulutus, nimitetty 14.11.2008, alkaen 
1.1.2009 / Salminen Juha-Pekka, LUON-
NONYHDISTEIDEN JA YMPÄRISTÖN KE-
MIA, nimitetty 28.11.2008, alkaen 1.1.2009 
/ Vahtera Jussi, KANSANTERVEYSTIEDE, 
nimitetty 30.12.2008, alkaen 1.1.2009 / 
Vesti Eija, SILMÄTAUTIOPPI, nimitetty 
30.12.2008, alkaen 1.2.2009 / Peltomäki 
Päivi, LÄÄKETIETEELLINEN GENETIIKKA, 
nimitetty 30.12.2008, alkaen 1.4.2009.

Nimitetyt määräaikaiset  
professorit
Wang Dong, KIINAN OMAN AJAN POLIIT-
TINEN HISTORIA 1.8.2009–31.7.2014, nimi-
tetty 17.12.2008.

Virkasuhteeseen nimitetyt 
määräaikaiset professorit
Lehtonen Kimmo, KASVATUSTIEDE, 
1.1.2009–31.12.2009, nimitetty 17.12.2008 
/ Kuivalainen Susan, SOSIAALIPOLI-
TIIKKA 1.1.2009–31.7.2009, nimitetty 
17.12.2008 / Korhonen Pasi, BIOSTA-
TISTIIKKA 1.1.2009–31.12.2009, nimi-
tetty 17.12.2008 / Siltala Raimo, YLEI-
NEN OIKEUSTIEDE, opetusalana yleinen 
oikeustiede ja oikeusvertailun mene-
telmät, 1.1.2009–31.7.2009, nimitetty 
17.12.2008 / Räihä Ismo, YLEISLÄÄKE-
TIEDE, 1.1.2009–31.12.2010, nimitetty 
30.12.2008.

www.utuonline.fi 
- uutiset, tapahtumat, 

väitökset

Yliopistojen yhteishaun 

aika on 2.2 – 30.4.2009.

Turun yliopiston 

hakijapalvelut: 

hakijapalvelut@utu.fi, 

puh. (02) 333 7676

Lisätietoa yhteishausta: 

www.yliopistohaku.fi.
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Turun yliopisto promovoi 
toukokuussa 17 kunniatohtoria

Kaikkien tiedekuntien yhteistä promoo-
tiota vietetään 17. kerran 21.-23. touko-
kuuta.

Promootioakti järjestetään 22. touko-
kuuta klo 12 alkaen Turun konserttita-
lolla, josta Akateeminen kulkue siirtyy 
Tuomiokirkkoon jumalanpalvelukseen 
n. klo 15.30.

- Tilaisuudessa kunniatohtorit saavat 
kukin vuorollaan arvonsa merkit: ha-
tun, miekan ja diplomin. Kunniatohto-
rit ovat eri tieteenalojen akateemisesti 
ansioituneita yhteistyökumppaneita 
sekä Turun yliopiston toimintaa edistä-
neitä yhteiskunnallisia vaikuttajia, ker-
too promootion juhlamenojen ohjaaja, 
professori Jaakko Hartiala.

Lisätietoja promootiosta: 
www.utu.fi/promootio

Pääjohtaja, professori Pekka Puska, 
Terveyden ja hyvinvoinnin laitos

Professori Jouni Uitto, Thomas 
Jefferson University

■ Oikeustieteellinen tiedekunta
Oikeuskansleri Jaakko Jonkka, 
oikeuskanslerinvirasto

Varatuomari Jukka Mikkola, 
Turun kaupunginvaltuuston 
puheenjohtaja

Professori Kaarlo Tuori, 
Helsingin yliopisto

■ Yhteiskuntatieteellinen tiedekunta
Professori Kenneth Hugdahl, 
University of Bergen

Professori Donald G. Saari, 
University of California Irvine

■ Kasvatustieteiden tiedekunta
Kasvatustieteiden tohtori Toivo
Laurilehto

Professori Jenny Ozga, 
University of Edinburgh 

Kunniatohtorit tiedekunnittain

■ Humanistinen tiedekunta

Professori Richard Dyer, King's 
College London

Professori emerita Anna-Leena Siikala, 
Helsingin yliopisto

Professori emeritus Tuomo Tuomi, 
Kotimaisten kielten tutkimuskeskus

■ Matemaattis-luonnontieteellinen
tiedekunta

Professori Alexander Baykov, 
Moscow State University

Professori Kjell Danell, Swedish 
University of Agricultural Sciences

Professori emeritus Sir Arnold 
Wolfendale,  Iso-Britannian 
Kuninkaallinen Instituuttti

■ Lääketieteellinen tiedekunta

Antti Aarnio-Wihuri, Wihuri Oy:n 
pääomistaja ja hallituksen 
puheenjohtaja

Professori Stefan Hell, Max Planck 
Institute for Biophysical Chemistry
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L ama-ajan henkilösupistusten seura-
uksena kunnissa työt yksipuolistui-
vat, epävarmuus kasvoi, vaatimuk-

set lisääntyivät ja vaikutusmahdollisuudet 
heikentyivät. Tämä johti työntekijöiden 
lisääntyneeseen sairastumisriskiin laman 
jälkeen, sanoo vuoden alusta Turun yli-
opiston kansanterveystieteen professorin 
virkaan nimitetty Jussi Vahtera.

Vahtera perustaa sanomansa koviin 
faktoihin. Hän on työskennellyt Työterve-
yslaitoksen tutkijana ja tutkimusprofesso-
rina vuodesta 1990 ja nähnyt laman vaiku-
tukset työterveyteen.

Henkilöstövähennyksistä jättilasku 
kunnille

Laajassa, jo ennen laman ensimmäis-
tä vuotta 1991 alkaneessa tutkimukses-
sa selvitettiin Raision, Turun, Espoon ja 
Vantaan kaupunkien henkilöstön tervey-
dentilaa. Seurantaa jatkettiin vuoteen 
2000 saakka. Suurten henkilöstösupistus-
ten kokeneiden työpaikkojen henkilöstön 
terveydentila heikentyi selvästi leikkurista 
vähäisemmillä menetyksillä selviytynei-
siin verrattuna.

- Seitsemän vuoden seurannassa vaa-
ra kuolla sydän- ja verisuonitauteihin oli 
yli kaksi kertaa suurempi suurten henki-
löstösupistuksien jälkeen. Riski oli jopa 

Lama voi sairastuttaa kuntien työntekijät

Teksti: Tuomas Koivula • Kuva: Vesa-Matti Väärä

Kuntasektorin 90-luvun laman suuret henkilöstösupistukset osoittautuivat merkit-
täväksi terveysriskiksi työssään jatkaneille. Tämä tuli kunnille kalliiksi.

viisinkertainen seurannan ensimmäisinä 
vuosina heti syvimmän lamavuoden 1993 
jälkeen, Vahtera kertoo.

Suurten henkilöstöleikkausten jälkeen 
työntekijän oli myös kaksi kertaa toden-
näköisempää joutua pysyvälle työkyvyt-
tömyyseläkkeelle alle 55-vuotiaana kuin 
pienten henkilöstösupistusten jälkeen.

- Työelämän vaatimukset kovenivat sel-
västi. Terveydellä, jolla oli vielä pärjännyt 
ennen lamaa, ei enää pärjännyt sen jälkeen. 
Työkyvyttömyyseläkkeet tuottivat koko 
kuntasektorille nykyrahaksi muutettuna 
120 miljoonan euron lisäkustannukset.

Terveysvaikutukset epäsuoria ja kovia

Kuntien henkilövähennysten erityispiir-
teenä oli, että työt eivät vähentyneet vaikka 
työntekijöitä vähennettiin. Joillakin aloil-
la, kuten sosiaali- ja terveyspuolella, työn 
määrä päinvastoin kasvoi lama-aikana.

- Kunnissa ei juurikaan irtisanottu vaki-
naisessa työssä olevia, mutta määräaikais-
ten ja sijaisuutta hoitavien työntekijöiden 
määrä tippui puoleen kahdessa vuodessa. 
Keskimäärin työt hoidettiin 12 prosenttia 
vähemmällä henkilöstömäärällä kuin en-
nen.

Vahtera painottaa, että työssään jatka-
neiden terveydentilan heikentyminen se-
littyi työstressin kasvusta, eikä esimerkiksi 

työn ulkopuolisista muutoksista. Työn 
kuormittavuus lisääntyi eniten ruumiillis-
ta työtä tekevien kohdalla.

Huomio työn laatuun ja jaksamiseen

1990-luvun lamassa oli kunnissa kyse pa-
niikkijarrutuksesta: henkilösupistusten stra-
tegiseen suunnitteluun ei jäänyt aikaa. Nyt 
ollaan Vahteran mukaan erilaisessa tilan-
teessa.

- Johtamisen ja työelämän laatu on pa-
rantunut kunnissa koko 2000-luvun ajan. 
Jos tulevaisuudessa joudutaan turvautu-
maan massiivisiin supistuksiin, henkilös-
töjohdon kannattaa säästöjen suunnittelun 
ohella panostaa entisestään työn laatuun 
ja työntekijöiden jaksamiseen. Pelkällä 
työterveyshuollolla ei korjata mahdollisen 
laman vaikutuksia työväestön terveyteen. 

Vahtera aloittaa professorin virassa ke-
sällä. Mukanaan hän tuo TTL:n pitkäjän-
teisen kansanterveyden tutkimuslinjan.

- Tutkimustemme vaikutus yhteiskun-
taan on ollut harvinaisen suora. Esimer-
kiksi eräässä Suomen suurimmista kau-
pungeista tulospalkkioiden maksamisen 
yhtenä ehtona on tutkimustulostemme lä-
pikäynti. Uskon, että voimme yliopiston ja 
TTL:n välisessä yhteistyössä kehittää enti-
sestään tutkimuksen vaikuttavuutta.  ■
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L innut kiinnostuvat toukkien va-
hingoittamista puista jo ennen 
kuin näkevät toukat niiden lehdil-

lä. Vaikka toukat syövät puun lehteä vain 
yhdessä kohdassa, koko kasvissa tapahtuu 
jotain, jonka linnut aistivat ja kiinnostu-
vat puusta. FM Elina Mäntylä on tutkinut 
väitöskirjaansa varten lintujen, hyönteis-
ten ja kasvien vuorovaikutusta.

Tällainen kasvin ”avunhuuto” on tun-
nettu aiemmin hyönteispetojen ja -loisten 
parissa. Ne pystyvät haistamaan vaurioi-
tuneesta kasvista erittyvät yhdisteet. 

- Yllättävää oli huomata, että myös lin-
nut voivat kuulla puiden avunhuudon.

Kun toukat syövät puuta, puusta erittyy 
enemmän hiiliyhdisteitä kuin normaalisti. 
Tämä ei ole kuitenkaan puiden ainut hä-
täsignaali:

- Vahingoitettu puu on stressaantunut 
eikä se pysty myöskään yhteyttämään yhtä 
paljon kuin terve puu. Tämä aiheuttaa 
lehtien värin muuttumisen, jonka linnut 
tarkalla näköaistillaan pystyvät havaitse-
maan.

Vielä ei olla varmoja siitä, haistavatko 
linnut petohyönteisten tavoin vain hiili-
yhdisteet, näkevätkö ne värieron, vai ais-
tivatko ne molemmat.

- Oma mielipiteeni on, että linnut eivät 
pelkästään haista yhdisteitä, vaan myös 
näkevät muuttuneen värin. Varsinkin 

VÄITÖS
Teksti: Jaana Pakarinen • Kuva: Vesa-Matti Väärä

Puut huutavat apua

Puut lähettävät hätäsignaaleja, kun toukat ovat 
iskeneet hampaansa niiden lehtiin. Signaalien 
avulla linnut suuntaavat syömään puita kiusaavia 
tuholaisia.

tuulisella säällä yhdisteet haihtuvat laa-
jalle alueelle eivätkä kaukana olevat lin-
nut ehkä voi haistaa niitä. Luulenkin, että 
linnut näkevät kaukaa puiden värieron ja 
lähemmäksi tultaessa haistavat myös yh-
disteet, jotka viittaavat siihen, että puissa 
on toukkia.

Lintuja hyönteistorjujiksi

Mäntylä tutki lintujen, puiden ja toukkien 
vuorovaikutusta Turun yliopiston Lapin 
tutkimuslaitoksella Kevolla ja Ruissalon 
kasvitieteellisessä puutarhassa.

Tutkimuksen ensimmäisessä vaiheessa 
sahapistiäisen toukkia ripustettiin harso-
pusseihin tunturikoivujen oksille. Puusta 
otettiin parin viikon päästä oksa, jota tou-
kat eivät olleet syöneet. Vertailuksi otettiin 
myös oksa puusta, jossa ei ollut ollenkaan 
toukkia. 

- Vaikka toukat eivät olleet syöneet 
kumpaakaan nimenomaista oksaa, tutkit-
tavat pajulinnut olivat kiinnostuneimpia 
syödystä kuin syömättömästä puusta ote-
tusta oksasta.

Toinen tutkimus tehtiin samoin peri-
aattein tunturimittarin toukilla, tiaisilla ja 
rauduskoivulla ja tulokset olivat samat.

Seuraavassa kokeessa tunturimittarin 
toukkia ripustettiin taas pusseihin osaan 
tunturikoivuista ja osaan ei. Linnut eivät 
nähneet pusseissa olevia toukkia. Lisäksi 

sekä syötyihin että syömättömiin koivui-
hin laitettiin muovailuvahasta tehtyjä te-
kotoukkia.

Muovailuvahatoukkiin jääneistä nok-
kimisjäljistä pystyi helposti päättelemään, 
että linnut olivat kiinnostuneimpia touk-
kien syömistä kuin terveistä puista.

- Linnut eivät nähneet oikeita toukkia ja 
sekä syötyihin että syömättömiin puihin 
laitettiin muovailuvahatoukkia. Muovai-
luvahatoukkia oli selvästi nokittu enem-
män puissa, joissa oli oikeita toukkiakin. 
Tämä todistaa, että koko puussa tapahtuu 
muutos toukkien syödessä lehtiä yhdessä 
kohtaa.

Mäntylän tutkimusta voi soveltaa myös 
käytäntöön. Lintuja voisi käyttää esimer-
kiksi marja- ja hedelmätarhoilla tuho-
toukkien hävittäjinä.

- Hollannissa tehtiin vuonna 2002 koe, 
jossa omenatarhan puista peitettiin puo-
let niin, että linnut eivät päässeet niihin. 
Puut, joihin linnut pääsivät ja joista ne 
söivät toukkia, tuottivat myös enemmän 
omenoita.  ■

Kaikki väitökset osoitteessa 

www.utu.fi/tutkimus/vaitosuutisia






